

## સંમતિ ફોર્મ

વિકાસશીલ દેશોમાં બાળ અને કિશોરવયની મજૂરી ઘટાડવાના વ્યવસાયિક પ્રયાસોનું મૂલ્યાંકન:  
ભારતના કપાસના કપડા ઉદ્યોગમાં કિશોરછોકરીઓનો કિસ્સો

### મુખ્ય તપાસકર્તા:

એન્ડ્રિયા કેરિના ખાન  
સ્કૂલ ઓફ ઇન્ટરનેશનલ ડેવલપમેન્ટ એન્ડ ગ્લોબલ સ્ટડીઝ  
ઓટાવા યુનિવર્સિટી  
ઓટાવા, યાલુ  
કેનેડા કે1એન 6એન5  
ઇમેઇલ: akhan298@uottawa.ca  
વેબ: <https://uniweb.uottawa.ca/members/1657>

**ભાગ લેવાનું આમંત્રણ:** તમને એન્ડ્રિયા કેરિના ખાન દ્વારા હાથ ધરવામાં આવેલા ઉપરોક્ત સંશોધન અભ્યાસમાં ભાગ લેવા માટે તમને આમંત્રણ આપવામાં આવે છે. આ પ્રોજેક્ટને આંતરરાષ્ટ્રીય વિકાસ સંશોધન કેન્દ્ર (આઇડીઆરસી - કેનેડિયન ફેડરલ કાઉન કોર્પોરેશન કે જે વિકાસશીલ દેશોમાં સંશોધન માટે ભંડોળ પૂરું પાડે છે), અને ફોન્ડ્સ ડી રેચે ડુ કુએબેક સોસિએટે એટ કલ્ચર (એફઆરએસસીક્યુ - શૈક્ષણિક સંશોધન માટે કિવબેકની જાહેર ગ્રાન્ટિંગ એજન્સીનો પ્રાંત) દ્વારા ભંડોળ પૂરું પાડવામાં આવે છે. આ સંશોધન સંશોધનના નૈતિક આચરણની અપેક્ષાઓનું પાલન કરે છે. પ્રોજેક્ટ ફાઇલ # એસ-02-21-5106.

**ભાગીદારી:** જો તમે આ સંશોધન પ્રોજેક્ટમાં ભાગ લેવા માંગો છો, તો કૃપા કરીને ઓનલાઇન પ્રશ્નાવલી પૂર્ણ કરો પ્રશ્નાવલી પૂર્ણ થવા માટે તમને આશરે 12 મિનિટનો સમય લાગવો જોઈએ. તમારે એવા સવાલોના જવાબ આપવાની જરૂર નથી કે જેનો તમે જવાબ આપવા માંગતા નથી. એકવાર તમે પ્રશ્નાવલી પૂર્ણ કરી લો, કૃપા કરીને યાદ રાખો કે તમારે "આગવું" પસંદ કરીને તેને સબમિટ કરવાનું પસંદ કરવું પડશે. જો અમને તે ઉક્ત તારીખ સુધીમાં પ્રાપ્ત ન થાય, તો અમે તમને યાદ અપાવવાની નોટિસ મોકલી શકીએ છીએ.

**અભ્યાસનો હેતુ:** આ સંશોધનપરથી અમે એ શીખવા માંગીએ છીએ કે સમુદાય સ્તરની સંસ્થાઓ - જાહેર સંસ્થાઓ (રાજ્ય અને સ્થાનિક સરકાર) અને ખાનગી વ્યવસાયિક સંસ્થાઓ - વૈશ્વિક વસ્ત્રોમૂલ્ય શૃંખલામાં કામ કરતી કિશોરછોકરીઓને કેવી રીતે અસર કરે છે. મૂલ્ય શૃંખલાની શરૂઆત પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવામાં આવ્યું છે, જેમાં કપાસની ખેતી/જીવનિંગ, કાંતવું, સૂતરની વણાટ/ગૂંથણથી માંડીને કાપડના રંગ અને સમાપન સુધી નું ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવામાં આવ્યું છે. અમે અનુમાન કરીએ છીએ કે વ્યવસાયિક ઉદ્યોગો રોજગાર અને કામની પરિસ્થિતિઓ સાથે સંબંધિત જોખમોનું સંચાલન કરવા માટે જે નીતિઓ અને પદ્ધતિઓનો ઉપયોગ કરે છે તે કામની પરિસ્થિતિમાં સુધારો કરી શકે છે અને કિશોરવયની છોકરીઓમાં નુકસાનમાં ઘટાડાને પ્રભાવિત કરી શકે છે, અને સરકારી સંસ્થાઓ તે સંબંધોની તાકાતને મધ્યમ કરી શકે છે.

**ફાયદા:** આ સંશોધનના સંભવિત ફાયદા એ છે કે તે તમને સંશોધન પ્રોજેક્ટ દ્વારા તમારી વ્યવસાયિક પદ્ધતિઓ, અનુભવ અને અભિપ્રાયોને માન્ય કરવાની તક આપી શકે છે. એવી સંભાવના છે કે આ સંશોધનમાં ભાગ લેવા માટે તમને કોઈ સીધો લાભ નથી, પરંતુ તમારો પ્રતિસાદ અમને શ્રમ અને કામની પરિસ્થિતિઓ પર નીતિઓ અને પ્રમાણપત્ર ધોરણોની અસરસુધારવા માટે હસ્તક્ષેપ વ્યૂહરચનાને સમજવામાં મદદ કરશે, જેમાં સરકારી જાહેર નીતિઓની મધ્યસ્થ અસર નો સમાવેશ થાય છે. તે બાળકો અને કિશોરો સહિત વેતન કામદારોના જીવનને સુધારવા માટે જ્ઞાન અને જાગૃતિ સુધારવામાં પણ મદદ કરશે, જેમના ઘરો બાળ મજૂરીની અસરનો અનુભવ કરે છે.

**જોખમો:** એ માન્યતા છે કે આ સંશોધન પ્રોજેક્ટમાં ભાગ લેવા માટે જરૂરી સમયનો જથ્થો કેટલાક સહભાગીઓ માટે સંભવતઃ અસુવિધાજનક હોઈ શકે છે. તેથી, આ સંશોધન ડેલ્ફી પદ્ધતિઓનો ઉપયોગ કરીને બનાવવામાં આવ્યું છે, અને તેનો હેતુ સંશોધન વાતાવરણને પ્રોત્સાહન આપવાનો છે જે આંતર-સાંસ્કૃતિક સંદર્ભમાં સહભાગી અભિગમો માટે અનુકૂળ છે.

Faculté des sciences sociales  
École de développement  
international et mondialisation

Faculty of Social Sciences  
School of International  
Development and  
Global Studies

sciencessociales.uOttawa.ca  
socialsciences.uOttawa.ca

120 Université / University  
(8005) 8<sup>e</sup> étage / 8th floor  
Ottawa ON K1N 6N5  
Canada



તમામ સહભાગીઓને પ્રથમ પ્રશ્નાવલી માટે તેમના સમયની 12 મિનિટ પ્રતિબદ્ધ થવા નું કહેવામાં આવે છે, જે ફોલો-અપ ઇન્ટરવ્યુમાં ભાગ લેવા માટે તમારી રુચિ જાણવા માટે અને આ સંશોધન પ્રોજેક્ટ માટે સહભાગી સૂચિને અંતિમ સ્વરૂપ આપવામાં અમને મદદ કરવા માટે સ્ક્રીનર સર્વે છે. ઇન્ટરવ્યુ ઓગસ્ટથી ડિસેમ્બર ની વચ્ચે લેવામાં આવશે અને તમારી સંસ્થાના પ્રકારના આધારે, તમારે તમારા સમયની 30-60 મિનિટ પ્રતિબદ્ધ થવાની જરૂર છે.

સંશોધન ટીમ સંશોધન હાથ ધરવામાં આવતા સહભાગી પર સમય-દબાણ પ્રત્યે સંવેદનશીલ રહેશે. ત્યારબાદ કેટલાક સહભાગીઓને બીજા ઇન્ટરવ્યુમાં ભાગ લેવા નું કહેવામાં આવશે (તમારા સમયની 20 મિનિટથી પણ ઓછા). જરૂર પડે તો જ બીજી પ્રશ્નાવલીમાં 10 મિનિટથી પણ ઓછો સમય લાગશે. આ સંશોધનના સમાપન પર એક સંદર્ભ જૂથના સભ્યોને નિષ્ણાત ફોકસ ગ્રુપ ચર્ચામાં ભાગ લેવા નું પણ કહેવામાં આવી શકે છે.

સહભાગી કોઈ પણ પ્રશ્નોના જવાબ આપવાનો ઇનકાર કરવા માટે સ્વતંત્ર છે જે તેમને લાગે છે કે પ્રત્યાઘાતો, વ્યક્તિગત અસ્વસ્થતા અથવા અસુવિધામાં પરિણમે છે. આ સંશોધન એટલા માટે બનાવવામાં આવ્યું છે કે આ સંશોધનમાં ભાગ લઈ રહેલા સંગઠનાત્મક પ્રતિનિધિઓ અને મેનેજરો તેમની સંસ્થાની જાહેર સ્થિતિને વ્યક્ત કરે તેવી અપેક્ષા છે. અમને એ સમજવામાં રસ છે કે કિશોરવયની છોકરીઓમાં બાળ મજૂરીના જોખમો પર વ્યવસાયિક રોજગાર પદ્ધતિઓની અસરને કેવી રીતે માપવી જેથી નોકરીદાતાઓ, કામદાર - સરકાર અને બિન-સરકારી સંસ્થાઓ માટે આ સૌથી અર્થપૂર્ણ હોય.

**ગોપનીયતા અને અજ્ઞાતતા:** તમે જે માહિતી શેર કરશો તે સખત ગુપ્ત રહેશે અને તેનો ઉપયોગ ફક્ત આ સંશોધનના હેતુઓ માટે કરવામાં આવશે. એકમાત્ર લોકો કે જેમને સંશોધન ડેટાની એક્સેસ હશે તે મુખ્ય તપાસકર્તા અને બે સંશોધન સહાયકો છે. પ્રસ્તુતિઓ અને પ્રકાશનોમાં તમારા ખુલ્લા પ્રશ્નોના જવાબો શબ્દશઃ તરીકે વાપરી શકાય છે પરંતુ જ્યાં સુધી તમે આ સંશોધન સાથે સંકળાયેલા પ્રકાશનના આઉટપુટમાં તમારી ઓળખ જાહેર કરવા માટે સ્પષ્ટપણે સંમતિ આપી ન હોય ત્યાં સુધી તમને (અથવા તમારી સંસ્થાને) ઓળખવામાં આવશે નહીં. સુરક્ષા ભંગના જોખમને ઘટાડવા અને તમારી ગોપનીયતા સુનિશ્ચિત કરવામાં મદદ કરવા માટે અમે ભલામણ કરીએ છીએ કે તમે પ્રમાણભૂત સલામતીનાં પગલાંનો ઉપયોગ કરો જેમ કે તમારા ખાતામાંથી સાઇન આઉટ કરો, તમારું બ્રાઉઝર બંધ કરો અને જ્યારે તમે તેનો ઉપયોગ ન કરો ત્યારે તમારી સ્ક્રીન અથવા ઉપકરણને લોક કરો / જ્યારે તમે પ્રશ્નાવલી પૂર્ણ કરી હોય.

**ડેટાનું સંરક્ષણ:** પ્રશ્નાવલીઓ દ્વારા એકત્રિત કરવામાં આવેલા ઇલેક્ટ્રોનિક ડેટાને પાસવર્ડ સંરક્ષિત ફાઇલોમાં અને કોડ શીટને શારીરિક રીતે અલગ કરીને સંગ્રહિત કરવામાં આવશે, જે પૂર્ણ થયેલી પ્રશ્નાવલીઓ અને ઇન્ટરવ્યુ ટ્રાન્સક્રિપ્ટ્સ અને અન્ય ગોપનીય દસ્તાવેજોથી વ્યક્તિઓ સાથે ડેટા ને જોડે છે. મુખ્ય તપાસકર્તા ડેટા કોડિંગ કીની એક્સેસને નિયંત્રિત કરવાની જવાબદારી વેશે.

**વળતર (અથવા ભરપાઈ):** ઓફર કરવામાં આવેલા ખિસ્સા બહારના ખર્ચનું વળતર અથવા ભરપાઈ નથી.

**સ્વૈચ્છિક ભાગીદારી:** તમારી પાસે ભાગ લેવાની કોઈ જવાબદારી હેઠળ નથી અને જો તમે ભાગ લેવાનું પસંદ કરો છો, તો તમે એવા પ્રશ્નોના જવાબ આપવાનો ઇનકાર કરી શકો છો જેનો તમે જવાબ આપવા માંગતા નથી તમારા દ્વારા પ્રશ્નાવલી પૂર્ણ અને સબમિશન સંમતિ સૂચવે છે.

**અભ્યાસપરિણામો વિશેની માહિતી:** સંશોધનના તારણોનો સારાંશ લખવામાં આવશે. અમે વચગાળાના અહેવાલો સહભાગીઓ સાથે શેર કરીશું. અભ્યાસમાં ભાગ લેનારાઓને જેમણે ઇમેઇલ સરનામું પ્રદાન કર્યું છે તેમને નકલ મોકલવામાં આવશે.

જો તમને કોઈ પ્રશ્નો હોય અથવા અભ્યાસ વિશે વધુ માહિતીની જરૂર હોય, તો તમે અહીં ઉલ્લેખિત ઇમેઇલ સરનામાં પર સંશોધકનો સંપર્ક કરી શકો છો.

જો તમને આ અભ્યાસના નૈતિક આચરણના સંદર્ભમાં કોઈ પ્રશ્નો હોય, તો તમે સંશોધન, યુનિવર્સિટી ઓફ ઓટાવા, ટાબારેટ હોલ, 550 કમ્બરલેન્ડ સ્ટ્રીટ, રૂમ 154, ઓટાવા, ઓટાવા, ઓન કે1એન 6એન5, તેલ.: (613) 562-5387 અથવા ethics@uottawa.ca માટે પ્રોટોકોલ ઓફિસરનો સંપર્ક કરી શકો છો.

કૃપા કરીને તમારા રેકોર્ડ્સ માટે આ ફોર્મ રાખો.

તમારા સમય અને વિચારણા માટે આભાર.

Andrea C. Khan

(તારીખ 16 ઓગસ્ટ, 2021) સુધારા સાથે 11 નવેમ્બર, 2021

એન્ડ્રિયા સીએરિના ખાન, મુખ્ય તપાસકર્તા